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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1‐6 629 12.3 3 25 49.3 100

7 627 1.9 1.2 5 38.9 99.7

8 628 4.8 3 12 39.8 99.8

9 628 1.8 1.6 5 36.5 99.8

10 629 3.5 2.4 10 35.3 100

11 629 5.8 3.3 14 41.2 100

12 629 6.2 2.8 19 32.5 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Question Answer Marks LO1 LO2 LO3 LO4 Unit 2 Unit 3 


10 (a) 


Enzyme(s) 
Site of 


enzyme 
production 


Biological 
molecules 


broken down 


Product(s) of 
digestion 


pepsinogen 
Gastric 
glands 


protein/peptide amino acid 


Trypsinogen pancreas (1) 
protein/peptide


(1) 
amino acids 


Lactase 
Small 


intestine
Lactose 


glucose and 
galactose (1) 


sucrose (1) small intestine sucrose (1) 
fructose, α- 


glucose 
maltase (1) 


ignore 
amylase 


small intestine maltose 
α – glucose 


6 1 5 


(b) (i) Mucosa 1 1 


(ii) Forms a protective lining for the stomach wall from damage by 
{hydrochloric acid / protease / abrasion} 


Do not accept lubrication


1  1 


(c) Enzymes are specific and require a specific pH to remain active- there 
are different enzymes within the digestive system (1) 
pH away from optimum can alter the active site of the enzyme leaving the 
enzyme either temporarily or permanently inactivated. (1) 


Accept references to low pH in the stomach to kill pathogens (1) 
Accept references to alkaline pH of bile to neutralise acid (1) 


2 2 


Total Question 10 10 3 7 












Sticky Note

Ymdrech da yma, mae'r ymgeisydd yn enill 5 marc yma am atebion cywir.



Sticky Note

Mae'r cwestiwn yn dweud taw yn y stumog y mae'r adeiledd hwn.

Ateb anghywir- felly 0 marc.




Sticky Note

Angen dweud beth mae'r stumog yn cael eu hamddiffyn wrth.
Felly, 0 marc yma.








Sticky Note

1 marc am esbonio bod pH isel yn y stumog yn lladd bacteria ond dim digon o wybodaeth am yr ail farc.












Sticky Note

5 ateb cywir felly 5 marc.



Sticky Note

Roedd yr ateb cywir wedi cael eu nodi ac fe wnaeth yr ymgeisydd newid ei feddwl. Felly yn anffodus 0 marc.



Sticky Note

Ateb anghywir felly 0 marc.







Sticky Note

Heb roi digon o fanylion yn yr ateb hwn felly methu cael y marc am 'lladd bacteria'.












Sticky Note

4 ateb cywir yma felly 4 marc.



Sticky Note

Ateb cywir- 1 marc.



Sticky Note

Ateb anghywir- heb gynnwys digon o fanylion am yr ensymau yma.







Sticky Note

1 marc am gadw'r pH optimwm ond dim arall yn yr ateb hwn.
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10. (a)	 Cwblhewch y tabl i ddangos enw’r ensym(au) treulio, safle cynhyrchu’r ensym, y
moleciwlau sy’n cael eu hymddatod a chynhyrchion treuliad mewn bodau dynol.	 [6]


Ensym(au) Safle cynhyrchu’r 
ensym


Moleciwlau biolegol 
sy’n cael eu 
hymddatod


Cynnyrch/cynhyrchion 
treuliad


pepsinogen chwarennau gastrig peptidau asidau amino


trypsinogen
……………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .……. ……………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…….


asidau amino


lactas coluddyn bach lactos
……………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…….


……………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…….
coluddyn bach


……………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…….
ffrwctos, α glwcos


……………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…….
coluddyn bach maltos α glwcos


	 (b)	 Mae’r diagram isod yn dangos rhan o fur stumog ddynol.


(i)	 Labelwch ran A mur y stumog.	 [1]


(ii)	 Mae’r haen epithelaidd yn secretu mwcws. Nodwch swyddogaeth y mwcws yn y 
stumog.	 [1]


Mandyllau gastrig


A ……………….. . . . . . . . . . . . . .…….


Haen 
epithelaidd


Isfwcosa
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10


	 (c)	 Mae’r tabl isod yn dangos rhai o’r secretiadau sy’n cael eu rhyddhau o rannau gwahanol 
o’r system dreulio a pH pob rhan.


Safle cynhyrchu Secretiad pH


chwarennau poer poer 6.8


stumog asid hydroclorig 2.0


afu/iau bustl 7.5


		 Esboniwch pam mae gan rannau gwahanol o’r system dreulio pH gwahanol.	 [2]
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11 (a) Fluid mosaic model 1 1 


(b) hydrophilic heads (attracted to water form a layer) on the outside of 
the bilayer (1) 
Hydrophobic tails (repelled by water and form a bilayer) on the inside 
of the bilayer (1) 


2 2 


 (c) Any 2  (1) from plus 1 mark for each correct position: 


Channel proteins/ Carrier proteins/ intrinsic proteins (1) Through the 
membrane (1) 
Extrinsic proteins (1) on surface of membrane/ partly embedded in 
membrane (1) 


4 4 


(d) (i) Rate of diffusion increases as temperature increases. (1) 1 1 


(ii) Molecules gain kinetic energy when heated / molecules gain energy 
and move more (1) ORA 
Molecules will collide more often with the plasma membrane (and so 
diffusion rate will increase)(1) ORA 


2 2 


(iii) Any 2 methods (2) with corresponding difference (2) 
Facilitated diffusion (1): involves carrier proteins/ channel proteins 
(1) 
Active transport (1): (involves carrier proteins and) ATP/energy (1) 
Osmosis (1): water movement only.(1) 
Phagocytosis/pinocytosis (1): invagination of cell membrane 
OWTTE (1) 


4 4 


Total Question 11 14 14 


Question Answer Marks LO1 LO2 LO3 LO4 Unit 2 Unit 3 












Sticky Note

Ateb cywir- 1 marc.



Sticky Note

Heb ddweud cyfeiriad y rhannau gwahanol o'r haen ddeuol felly dim marciau yma.



Sticky Note

2 protein cywir a dau safle felly 4 marc.







Sticky Note

Disgrifiad cywir o'r tuedd. 1 marc.



Sticky Note

1 marc am drafod egni cinetig.
Heb ennill yr ail farc - nad oes cyfeiriad at y moleciwlau'n gwrthdaro gyda'r bilen.




Sticky Note

2 dull cywir gyda gwahaniaeth addas wedi disgrifio. Felly 4 marc.












Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc.



Sticky Note

Heb drafod cyfeiriad y moleciwlau felly 0 marc.



Sticky Note

Atebion cywir yma felly 4 marc.







Sticky Note

Tuedd cywir wedi disgrifio felly 1 marc.



Sticky Note

1 marc am drafod yr egni cinetig.
Ond heb ddisgrifio'r broses o'r moleciwlau'n bwrw'r bilen yn fwy aml.




Sticky Note

2 broses addas wedi nodi gyda gwahaniaethau cywir hefyd felly, 4 marc.












Sticky Note

Ateb cywir- 1 marc.



Sticky Note

Dydy'r ateb ddim yn ddigon penodol felly 0 marc.



Sticky Note

0 marc- atebion anghywir.








Sticky Note

ch)i) Tuedd cywir wedi disgrifio- 1 marc.

ii) Esboniad yn cynnwys egni cinetig a gwrthdrawiadau gyda'r gellbilen felly 2 marc.



Sticky Note

Dull 1 yn anghywir felly 0 marc.

Dull a gwahaniaeth addas ar gyfer osmosis felly 2 marc.
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11. Isod mae diagram o’r bilen blasmaidd.


	 (a)	 Nodwch y term sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio adeiledd y bilen blasmaidd.	 [1]


	 (b)	 Esboniwch sut mae’r moleciwlau sydd wedi’u labelu’n X yn ffurfio haen ddeuol (bilayer).
[2]


	 (c)	 Enwch ddau fath gwahanol o broteinau byddech chi’n disgwyl eu gweld fel rhan o’r bilen 
blasmaidd a nodwch eu safle.	 [4]


Protein 1: 


		 Safle: 


Protein 2: 


		 Safle: 


X
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	 (ch)	 Mae moleciwlau’n cael eu cludo ar draws y bilen blasmaidd mewn llawer o ffyrdd. Isod 
mae graff yn dangos effaith tymheredd ar gyfradd tryledu hydoddion.


10 –6


10 –5


10 –4


10 –3


0 10 20 30 40


(i)	 Disgrifiwch effaith tymheredd ar y gyfradd tryledu.	 [1]


(ii)	 Esboniwch eich ateb i ran (ch)(i) yn nhermau moleciwlau.	 [2]


(iii)	 Nodwch ddau ddull cludo arall ar draws pilenni a disgrifiwch sut mae’r dulliau hyn 
yn wahanol i dryledu syml.	 [4]


Dull 1: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		 Gwahaniaeth: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Dull 2: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		 Gwahaniaeth: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Question Answer Marks LO1 LO2 LO3 LO4 Unit 2 Unit 3 


12 (a) (i) Any 3  (1) from: 
Plaque in the coronary artery bursts (1) 
This causes a blood clot to form(1) 
Plaque /blood clot restricts blood flow into the heart muscle.(1) 
Heart muscle starved of (blood and) oxygen (1) 


3 3 


(ii) Any 2  (1) from: 
Eat a low fat diet/ low salt diet(1) 
Do more physical activity (1) 
Maintain a healthy weight / lose weight (1) 
Give up smoking (1) 
Reduce alcohol consumption (1) 
Control blood pressure/ diabetes (1) 
Take prescribed medication (1) 


2 2 


 (b) (i) Any 3 × (1) from: 


Sit patient (with left arm uncovered resting on a table). (1) 
Fit the cuff around the arm (1) 
Inflate the cuff until blood flow stops (1) 
Deflate the cuff (1) 
Record the (systolic and diastolic) values and analyse taking into 
consideration time of day. (1) 


+ Order(1) 


4 4 


(ii) Systolic: maximum arterial pressure (during contraction of the left 
ventricle of the heart)(1) 
Diastolic:  minimum arterial pressure (during relaxation and 
dilatation of the ventricles of the heart) (1) 


2 2 
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Question Answer Marks LO1 LO2 LO3 LO4 Unit 2 Unit 3 


(iii) Any 5  (1) from: 
Blood in aorta at highest pressure. (1) 
Left side of heart exert higher pressure on blood due to muscle layer 
being thicker. (1) 
As blood travels in the artery the pressure drops (1) 
Rise and fall in pressure corresponds with contraction and relaxation 
of ventricles in the heart. (1) 
Smoothing of pulse due to stretch and recoil of artery walls (1) 
Arterioles have lower pressure due to friction with the vessel walls. (1) 
Capillaries have lower pressure (1) 
Caused by large cross-sectional area (1) 
Blood flows slowly in capillaries (1) 
Pressure in the veins and vena cava is low (1) 
Caused by return blood flow to heart being non- rhythmical (1) 
Pressure can be increased here by the massaging effect of muscles 
(1) 
Valves ensure one-way flow of blood (1) 


5 5 


 (c) Any 3  (1) from: 


1 mark for each correct lifestyle choice and its effect: 


Alcohol/ recreational drugs and addiction/ liver disease/ kidney 
disease/ leads to CVD. (1) 
Smoking and lung disease/ lung cancer/ copd/ emphysema/ stunted 
growth in unborn babies/ premature births. (1) 
Exercise/ physical activity/inactivity and obesity/ hypertension/ CVD/ 
type 2 diabetes/ arthritis/ CHD. (1) 
Type of employment and correct effect on health. (1) 
Diet and correct effect .(1) 


3 3 


Total Question 12 19 5 8 6 


Level 3 Diploma-Certificate in Medical Science Unit 1 MS Summer 2018/JF 












Sticky Note

Heb son am y gwaed y blocio'r rhydweli, bod y rhwystr hwn yn ffrwydro ac yn achosi niwed i'r rhydweli.
0 marciau.




Sticky Note

Dwy ffordd addas o leihau'r risg o CHD wedi nodi'n glir felly 2 marc.







Sticky Note

Disgrifiad da iawn o'r broses o fesur pwysedd gwaed. Camau mewn trefn hefyd felly 4 marc.



Sticky Note

Dydy'r ymgeisydd ddim wedi diffinio'r termau'n gywir. Dydy dweud taw'r 'rhif ar y top' ddim yn ddigon yma, rhaid cyfeirio at pan mae'r galon yn cyfangu a.y.b. ar gyfer y marciau. Felly 0 marc.



Sticky Note

Disgrifiad da o'r llwybr mae'r gwaed yn cymryd ond dydy'r disgrifiad ddim yn trafod y pwysau gwaed ym mhob ardal digon felly dim ond 2 marc yma. Heb son am y pwysau yn y gwythiennau, capilarïau a.y.b.







Sticky Note

2 marc am atebion clir yn nodi'r dewisiad fyw a sut mae'n effeithio ar iechyd.












Sticky Note

Heb ddigon o fanylder yn yr ateb felly 0 marc.



Sticky Note

2 ffordd o leihau'r risg o CHD wedi nodi'n glir, 2 marc.







Sticky Note

2 pwynt cywir wedi nodi am y weithdrefn o fesur pwysedd gwaed ac mae'r pwyntiau hyn mewn trefn felly 3 marc.



Sticky Note

Dydy'r ateb ddim yn ddigon penodol felly 0 marc yma.



Sticky Note

3 pwynt clir yn trafod pwysedd gwaed yn y gwahanol bibellau gwaed felly 3 marc.







Sticky Note

3 dewis ffordd o fyw clir a chywir wedi nodi gydag affeithiadau addas. 3 marc.












Sticky Note

1 marc am son am gyhyr y galon.





Sticky Note

2 ffordd addas o leihau'r risg o CHD felly 2 marc.







Sticky Note

2 pwynt cywir a hefyd trefn gywir wrth ddisgrifio'r weithdrefn o fesur pwysedd gwaed felly 3 marc.



Sticky Note

Dydy'r atebion ddim yn ddigon gwyddonol na penodol yma felly 0 marc.



Sticky Note

Ateb da yma yn cynnwys gwybodaeth addas am y pwysedd gwaed yn y gwahanol bibellau gwaed a hefyd pwrpas y falfiau yn y gwythiennau. 4 marc.







Sticky Note

Ond 1 marc yma gan nad oes digon o wybodaeth yn yr ateb ar gyfer y dewis ffordd o fyw a'r effaith. 
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12. Mae clefyd coronaidd y galon (CHD) yn achosi dros 73 000 o farwolaethau bob blwyddyn yn y
DU. Mae’r diagram isod yn dangos rhydweli goronaidd wedi’i heffeithio gan atherosglerosis.


(a) 	 (i) 	 Defnyddiwch y diagram i ddisgrifio sut mae atherosglerosis yn gallu arwain at 
ataliad y galon.	 [3]


(ii) 	 Nodwch ddwy ffordd o leihau’r risg o CHD.	 [2]


rhydweli 
goronaidd
dde


rhydweli 
goronaidd 
chwith


rhydweli normal rhydweli â chlefyd


rhydweli wedi’i chulhau 
gan atherosglerosis


plac brasterog
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	 (b)	 Mae gorbwysedd yn golygu bod gan rywun siawns lawer yn uwch o ddatblygu CHD. 
Mae teclyn mesur pwysedd gwaed (sphygmomanometer) yn cael ei ddefnyddio i fesur 
pwysedd gwaed.


(i) 	 Disgrifiwch y weithdrefn sy’n cael ei defnyddio i fesur pwysedd gwaed.	 [4]


(ii)	 Diffiniwch y termau canlynol:	 [2]


Pwysedd systolig: 


Pwysedd diastolig: 


(iii) 	 Disgrifiwch ac esboniwch y newidiadau i bwysedd sy’n digwydd wrth i’r gwaed lifo 
o’r aorta, drwy’r mathau gwahanol o bibellau gwaed, ar ei daith i’r fena cafa.	 [5]
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	 (c)	 Mae dewisiadau ffordd o fyw yn gallu cael effaith fawr ar iechyd a lles. Heblaw am CHD, 
disgrifiwch dri dewis ffordd o fyw sy’n gallu effeithio ar iechyd unigolyn.	 [3]


DIWEDD Y PAPUR
19











